
ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΗΣ ΤΥΡΟΦΑΓΟΥ[:Ματθ.6,16-21] 

    Αποµαγνητοφωνηµένη οµιλία µακαριστού γέροντος Αθανασίου Μυτιληναίου  
                              µε θέµα: 
                               « Ο ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΜΑΣ» 
                         [εκφωνήθηκε στην Ιερά Μονή Κοµνηνείου Λαρίσης στις 12-3-2000]                                         
  [Β410] 
     Με µίαν τριλογίαν παροµοιάζει ο λόγος του Θεού, αγαπητοί µου, την είσοδό µας στο 

κατώφλι της Μεγάλης Τεσσαρακοστής. Είναι το µήνυµα της αφέσεως, είναι η χαρωπή 

νηστεία και είναι και η έννοια του αληθινού θησαυρού, όπως ακούσαµε σήµερα στην 

ευαγγελική περικοπή. 

      Με το πρώτο λύνοµε τα δεσµά της κακίας. Με την συγχωρητικότητα, δηλαδή, που 

δεσµεύουν την ψυχή. Με το δεύτερο ελαφρύνοµε την ψυχή µας για υψηλά πετάγµατα. Και 

µε το τρίτο αναζητούµε σαν θησαυρό τα υψηλά νοήµατα και τον σκοπό της πνευµατικής 

ζωής, αφού βέβαια θα έχοµε περιφρονήσει τους επίγειους θησαυρούς ή θα τους βάλοµε 

σε κατωτέρα µοίρα και τους επίγειους στόχους. 

     Το θέµα είναι µεγάλο. Αλλά θα µείνοµε µόνο σε ό,τι αφορά στον θησαυρό και τον 

θησαυρισµό. Μας λέγει ο Κύριος: «Μὴ θησαυρίζετε ὑµῖν θησαυροὺς ἐπὶ τῆς γῆς, ὅπου 

σὴς καὶ βρῶσις ἀφανίζει, καὶ ὅπου κλέπται διορύσσουσι καὶ κλέπτουσι·  θησαυρίζετε δὲ 

ὑµῖν θησαυροὺς ἐν οὐρανῷ, ὅπου οὔτε σὴς οὔτε βρῶσις ἀφανίζει, καὶ ὅπου κλέπται οὐ 

διορύσσουσιν οὐδὲ κλέπτουσιν· ὅπου γάρ ἐστιν ὁ θησαυρὸς ὑµῶν, ἐκεῖ ἔσται καὶ ἡ 

καρδία ὑµῶν».  

     Μας συνιστά ο Κύριος να µη σωρεύοµε επιγείους θησαυρούς. Απλώς να 

προσπαθούµε να ζούµε και να καλύπτοµε τις ανάγκες µας. Είναι γνωστό ότι ο άνθρωπος 

δεν θέλει να καλύψει τις ανάγκες του µόνον. Αλλά θέλει, ατελευτήτως µάλιστα, να 

καλύπτει τις επιθυµίες του. Και είπα µόνον. Αλήθεια, είναι ατελείωτη η προσπάθεια του 

ανθρώπου να καλύπτει τις επιθυµίες του. Άνθρωπέ µου, θέλεις ένα σπίτι µε εκατό 

δωµάτια; Ένα κρεβάτι χρειάζεσαι κι ένα δωµάτιο. Άνθρωπέ µου, θέλεις πολλά φαγιά; Ένα 

στοµαχάκι έχεις. Βλέπετε, λοιπόν, η πλεονεξία πού βρίσκεται; Μέσα εις την ψυχήν. Είναι 

φοβερό. Και λέει λοιπόν ο Κύριος: «Μη θησαυρίζετε θησαυρούς επί της γης». Διότι 



κινδυνεύουν αυτοί οι θησαυροί. Κινδυνεύουν από τον σκώρο, αν είναι ιµατισµός. 

Κινδυνεύουν από την βρώση των διαφόρων σκουληκιών, που τρώνε τις τροφές κ.λπ. κ.λπ. 

Αλλά και επιπλέον, αν είναι πολύτιµα µέταλλα, χρυσάφι και ασήµι κ.λπ. κ.λπ. τότε… και 

σήµερα χρησιµοποιείται η ιδία µέθοδος, µάλιστα λέγεται σε σύγχρονη γλώσσα, «ριφιφί». 

Πηγαίνω στο δίπλα σπίτι ή δίπλα µαγαζί και ανοίγω τρύπα στον τοίχο ή από πάνω από το 

ταβάνι ανοίγω τρύπα, κατεβαίνω µέσα εκεί που ο άλλος έχει το χρυσάφι και το ασήµι του 

και από εκεί κλέπτω. «Διορύσσουσι», λέει. Δηλαδή, τρυπάνε τα ντουβάρια για να κλέψουν 

τον θησαυρόν. Και τι κάνεις, άνθρωπε; Γίνεσαι ο στόχος της φθοράς οπωσδήποτε.  

     Βέβαια, δεν είναι έµφυτη η τάσις αυτή στον άνθρωπο. Δηλαδή εκ κατασκευής ο Θεός 

δεν έκανε έτσι τον άνθρωπον. Αλλά είναι ένα πρόσκτηµα µεταπτωτικό. Αφού πέσαµε στο 

πρόσωπο του Αδάµ, έκτοτε φροντίζουµε να είµεθα πάντοτε πεσµένοι. 

       Μετά την πτώση ο άνθρωπος, χάνοντας τον Θεό από τον οπτικό του ορίζοντα, 

αισθάνθηκε την ανάγκη να εναποθέσει την ασφάλειά του στη συλλογή υλικών αγαθών. 

Είναι θέµα µιας ψυχολογικής ασφαλείας. Ο άνθρωπος αισθάνεται ασφάλεια στα πολλά. 

Ό,τι ώρα ακούσετε ειδήσεις, ό,τι ώρα διαβάσετε εφηµερίδα, ό,τι ώρα δείτε τα τρέχοντα 

νέα, όλα µιλάνε για την ασφάλεια. Συντάξεις, µισθοί, τούτα, εκείνα. Δηλαδή ο άνθρωπος 

θέλει την εξασφάλισή του. 

   Έτσι λοιπόν, έχει µία ψυχολογική ερµηνεία το θέµα, όταν µαζεύω αγαθά, νοµίζω ότι 

έτσι, µε τον τρόπον αυτόν ασφαλίζω τον εαυτόν µου. Ο Κύριος µας είπε: «Ὁρᾶτε καὶ 

φυλάσσεσθε (:Προσέχετε και φυλαχτείτε)  ἀπὸ πάσης πλεονεξίας - πλεονεξία. Το πλέον 

ἔχειν. Το να έχεις το παραπανίσιο- ·ὅτι οὐκ ἐν τῷ περισσεύειν τινὶ ἡ ζωὴ αὐτοῦ ἐστιν ἐκ 

τῶν ὑπαρχόντων αὐτοῦ». Δηλαδή, ούτε η µακροζωία ούτε η ευχάριστη ζωή εξαρτώνται 

από τα πλούτη.  

      Ο άνθρωπος µετά την πτώση έγινε ατοµιστής. Ατοµιστής. Αφού αποµόνωσε τον 

εαυτό του και από τον Θεό και από τους άλλους ανθρώπους, ακόµη, αν θέλετε, και από 

αυτήν την κτίσιν που τον περιβάλλει. Θυµηθείτε, όταν ο Θεός είπε ότι το Σάββατο δεν 

θα έριχνε το µάννα στην έρηµο, έριχνε µάννα στην έρηµο, έριχνε έξι φορές την εβδοµάδα, 

την εβδόµην ηµέρα, µάννα δεν έπεφτε, και µερικοί ξέρετε τι έκαναν; Μάζευαν δε, 



σηµειώσατε, τόσο µάννα όσο εχρειάζοντο. Διότι αν µάζευε κανείς κάτι περισσότερο, την 

εποµένη µέρα,  αυτό που µάζεψε, σκουλήκιαζε. Και όχι µόνο σκουλήκιαζε, αλλά και 

βρωµούσε. Είναι χαρακτηριστικόν ότι την Παρασκευή έριχνε ο Θεός µάννα, το οποίον ήταν 

αρκετό και δια την Παρασκευή και δια το Σάββατο, χωρίς το µάννα αυτό που µάζευαν την 

Παρασκευή, ούτε να βρωµίσει, ούτε να χαλάσει. Μάλιστα, και µετά την ανατολή του ηλίου, 

µας λέγει η Αγία Γραφή το µάννα αυτό, περίεργο πράγµα ήταν, ουράνιος άρτος λέγεται, 

έλιωνε. Και εχάνετο. Όπως ακριβώς λιώνει το χαλάζι. Ήταν δε όπως ακριβώς το κόριον, 

όπως είναι το χαλάζι έτσι µπαλίτσες πολύ µικρές και να είναι και λευκού χρώµατος· 

ακριβώς όπως είναι το χαλάζι. Όταν έβγαινε ο ήλιος αυτό έλιωνε, εχάνετο. 

       Τι γίνηκε λοιπόν; Μερικοί σκέφτηκαν και είπαν: «Μήπως την µεθεπόµενη µέρα, 

µεθεποµένη, ο Θεός µετανοήσει και δεν ρίξει µάννα. Ίσως και µήπως και πεθάνει ο Θεός! 

Για να µαζέψουµε λοιπόν περισσότερο µάννα». Και µάζευαν περισσότερο µάννα. Ο καθένας 

για λογαριασµό του. Δηλαδή «εµείς που µαζέψαµε περισσότερο, εµείς θα ζήσοµε, θα 

προεκτείνοµε τη ζωή µας. Οι άλλοι; Δεν µας ενδιαφέρει τι γίνεται». Και µη νοµίσετε πως 

είναι πράγµατα τα οποία δεν συνεχίζουν να γίνονται. Να, εδώ, πάρετε το θέµα της 

Δευτέρας του Χριστού Παρουσίας, την παρουσία του Αντιχρίστου κ.τ.λ. βλέπετε οι 

άνθρωποι θέλουν να σωρεύσουν αγαθά για να έχουν να τρων, να πίνουν και να 

προεκτείνουν την ζωή τους, αν υποτεθεί αυτές τις δύσκολες µέρες που έρχονται και θα 

‘ρθουν πολύ περισσότερες, αυτοί να επιζήσουν. Φτωχέ, φτωχέ, φτωχέ άνθρωπε! 

    Και διεµαρτυρήθη ο Θεός γι'αυτό: «Επιτέλους», λέει, «δεν θα µάθετε εξαρτάσθε από 

µένα;». 

      Και τώρα ποια είναι τα επιχειρήµατα του Κυρίου µας Ιησού Χριστού κατά του πάθους 

του θησαυρού, που φανερώνει έντονα τον ατοµισµό του ανθρώπου; Γιατί; Από έλλειψη 

πίστεως στην πρόνοια του Θεού. 

    Πρώτον. Η αποθήκευση αγαθών,  µας λέγει ο Κύριος, εάν µεν είναι τρόφιµα ή 

ιµατισµός, κινδυνεύει από τον σκώρο, όπως ακούσαµε προηγουµένως και γενικά από κάθε 

αδηφάγο σκουλήκι. Δεύτερον. Αν είναι ό,τι άλλο προϊόν, κινδυνεύει από φθορά και 



σκουριά. Τρίτον. Εάν είναι χρυσός ή άργυρος, όπως σας είπα προηγουµένως, κινδυνεύει 

από τους κλέπτες. 

   Τι πρέπει να γίνει; Να γίνει µετάθεσις του χώρου θησαυρισµού από τη Γη στον 

ουρανό. Και αυτό γίνεται µε την ελεηµοσύνη. Με το να µην είσαι ατοµιστής. Να 

λογαριάζεις ότι υπάρχουν και άλλοι άνθρωποι. Λέει ένας πατέρας της Εκκλησίας µας: 

«Δεν σε συµβουλεύει να µην έχεις αγαθά. Αλλά εκείνα τα οποία έχεις, µετάθεσέ τα». 

Όταν έχεις µία αποθήκη που είναι στην επιφάνεια της Γης και κινδυνεύει από µία 

πληµµύρα το προϊόν της αποθηκεύσεώς σου, δηλαδή πολύ νερό, να πάρτε αυτόν τον καιρό 

που κάπου εκεί στην Μοζαµβίκη κ.τ.λ. φοβερή πληµµύρα, φοβερή! Κι ανέβηκαν οι 

άνθρωποι επάνω στα δέντρα να γλυτώσουν. Δεν θα έµπαινε, λοιπόν, το νερό µέσα στην 

Αποθήκη; Δεν θα σου κατέστρεφε τον καρπόν που µάζεψες; Ε, σου λέει λοιπόν τώρα, 

φρόνιµα, πολύ φρόνιµα, τον καρπόν αυτόν βάλ ‘τον στο πρώτο, στο δεύτερο πάτωµα. 

Όχι να είναι επίγεια αποθηκευµένος. Αυτό σου λέει ο Θεός. Ό,τι θησαυρούς έχεις 

µετάφερέ τους εις την αποθήκη του ουρανού. Διαµέσου, σας είπα, της ελεηµοσύνης. 

     Ο Κύριος ακόµη µας είπε: «Πωλήσατε τὰ ὑπάρχοντα ὑµῶν καὶ δότε ἐλεηµοσύνην». 

Ακόµη ο Κύριος είπε στον πλούσιο εκείνον νεανίσκον… τι του είπε; «Καὶ ἕξεις θησαυρὸν 

ἐν οὐρανοῖς». «Δώσε», λέει, «στους φτωχούς, ακολούθησέ µε. Σου κάνω την µεγάλη τιµή 

να σου πω να µε ακολουθήσεις». Είδατε µεγάλη τιµή που είχαν οι δώδεκα Απόστολοι; 

Μεγάλη τιµή. «Ε, σου κάνω κι εσένα αυτήν την τιµή». «Εκείνος», λέει, «στυγνάσας, 

σκυθρωπάσας -κατέβασε τα µούτρα του, που λέµε- έκανε µεταβολή και έφυγε». Τι του 

είπε; «Δώσε ελεηµοσύνη». 

      Ω αγαπητοί µου… Ή ακόµη, µας είπε ο Κύριος, στα κατά Λουκάν είναι γραµµένο: 

«Ποιήσατε ἑαυτοῖς φίλους ἐκ τοῦ µαµωνᾶ τῆς ἀδικίας». «Μαµωνάς» ήταν ο Θεός του 

χρήµατος, του πλούτου. Ό,τι για µας τους Έλληνες είναι ο θεός Ερµής. Ο κερδώος Ερµής, 

του εµπορίου ο θεός.  Για την περιοχή εκείνη ήταν ο Μαµωνάς. Ξαναλέγω, δεν είναι ο 

διάβολος ο Μαµωνάς. Ο Μαµωνάς είναι ο θεός του πλούτου. Γι'αυτό λέει: «Ποιήσατε 

ἑαυτοῖς φίλους ἐκ τοῦ µαµωνᾶ τῆς ἀδικίας». Διότι όταν µαζεύεις, µαζεύεις χρήµατα, ε, 

αδικείς κάποιους άλλους ανθρώπους. Όταν εσύ σωρεύεις θησαυρούς για τον εαυτό 



σου. Κάνετε λοιπόν φίλους εκ του Μαµωνά της αδικίας. Ποιοι είναι αυτοί οι φίλοι; Οι 

πτωχοί. Όταν λοιπόν κάνεις ελεηµοσύνη, κάνεις φίλους από τα χρήµατα, τα οποία 

αποθηκεύεις· «ἵνα, ὅταν ἐκλίπητε(:όταν φύγετε από τον παρόντα κόσµο), δέξωνται ὑµᾶς 

εἰς τὰς αἰωνίους σκηνάς (:ώστε αυτοί οι φίλοι που κάνατε εδώ, να σας δεχθούν εις τας 

αιωνίους µονάς, στην Βασιλεία του Θεού)». Ό,τι ακριβώς, ξέρετε, έκαναν οι φτωχοί, µε 

εκείνη την Δορκάδα στην Ιόπη µε τον Απόστολο Πέτρο που την ανέστησε. Τους 

λυπήθηκε. Ξέρετε γιατί; Επεδείκνυαν, λέει, οι χήρες και τα ορφανά κ.τ.λ. Όλα εκείνα τα 

οποία αυτή τους έδινε. Ήταν µοδίστρα –χµ, ακούτε οι κυρίες; Ήταν µοδίστρα και έραβε 

ρούχα και ρουχαλάκια και τους τα µοίραζε.  Και επεδείκνυαν - µας το λέει το βιβλίο των 

Πράξεων- έδειχναν, λέγει, εις τον Απόστολο Πέτρο. Του λέγανε: «Απόστολε του 

Χριστού, το βλέπεις αυτό; Αυτή η Δορκάδα –έτσι ελέγετο ελληνικά το όνοµά της- µου το 

έφτιαξε, µου το έραψε». Και τότε ο Απόστολος Πέτρος την ανέστησε. Ποιοι ηύχοντο; Δια 

την Δορκάδα; Οι πτωχοί. «Για να κάνετε», λέει, «φίλους ώστε όταν θα πάτε στον ουρανό, 

σεις θα φύγετε από την παρούσα ζωή, να σας υποδεχθούν µε χαρά εκείνοι που από σας 

ευεργετήθηκαν». 

     Ποιος, λοιπόν, µπορεί να είναι ο αληθινός θησαυρός; Ο ανέκλειπτος και αιώνιος 

θησαυρός; Αγαπητοί µου, θησαυρός µας είναι ο Χριστός. Κι εµείς είµεθα τα 

θησαυροφυλάκιά Του. Τον θησαυρόν δεν τον βάζοµε τυχαία, ούτε στο πεζοδρόµιο. Τον 

κλειδώνουµε µέσα σε ντουλάπια, σε χρηµατοκιβώτια. Εµείς είµαστε τα θησαυροφυλάκια 

του θησαυρού που λέγεται Ιησούς Χριστός. Θέλετε ακόµη; Θησαυρός είναι για µας και το 

Πνεύµα το Άγιον. Τι λέµε στο «Βασιλεῦ οὐράνιε»; Λέµε «Βασιλεῦ οὐράνιε, Παράκλητε, 

τὸ Πνεῦµα τῆς ἀληθείας, ὁ θησαυρὸς τῶν ἀγαθῶν…» κ.τ.λ. «Συ που είσαι ο θησαυρός 

όλων των αγαθών». Και των υλικών και των πνευµατικών αγαθών. Εµείς τι είµεθα; Οι 

αποδέκται Σου, του Αγίου Πνεύµατος, που είσαι ο θησαυρός όλων των αγαθών. Τον 

θησαυρόν Αυτόν, κανείς δεν µπορεί να µας τον αφαιρέσει, ούτε ακόµη κι αυτό το 

µαρτύριον αν µας υποβάλλουν, αν εµείς οι ίδιοι δεν σταθούµε προδόται του θησαυρού 

µας και τον απεµπολήσοµε. 



     Και έργον κάθε θησαυροφυλακίου είναι η ασφάλεια. Και η αύξησις του φυλακτικού 

χώρου. Αυτό σηµαίνει προσοχή και αύξηση στο πνευµατικόν µας έργον. Θέλεις και να 

επωφεληθείς και να διατηρήσεις τον θησαυρόν που λέγεται Ιησούς Χριστός και Πνεύµα 

Άγιον; Να αυξάνεσαι, αγαπητέ, αγαπητοί, εις την πνευµατική ζωή. Ο καλύτερος τρόπος 

συντηρήσεως του θησαυρού αυτού. 

    Ότι ο Χριστός είναι ο θησαυρός µας, φαίνεται από την παραβολή του πολυτίµου 

µαργαρίτου, που, εκεί, λέει, κάποιος εµπορευόταν µαργαριτάρια - ε, µάζευε µαργαριτάρια, 

τα εµπορευόταν. Κάποια φορά, λέει, βρήκε ένα µεγάλο µαργαριτάρι. Ξέρετε και τα 

µαργαριτάρια ή καλύτερα τα διαµάντια κι αυτά µετριώνται µε καράτια. Λοιπόν, επήρε όσα 

µέχρι τότε είχε αγοράσει διαµάντια, µαργαριτάρια, να είµαι σύµφωνος µε την παραβολή, τα 

πούλησε και αγόρασε αυτόν τον έναν µεγάλον, πολύτιµον µαργαρίτην. Ξέρετε τι θα πει 

αυτό; Ότι όλα τα µαργαριτάρια, είναι µαργαριτάρια. Δηλαδή είναι αξίες. Είναι οι αξίες της 

ζωής. Και η αισθητική είναι µία αξία. Το να βλέπω κάτι ωραίο, µια ζωγραφιά, ένα 

βιβλίο…, ο πολιτισµός, για να µην πολυπραγµονώ, ο πολιτισµός οπωσδήποτε περιέχει 

αξίες. Δεν υπάρχει καµία αντίρρηση γι'αυτό. Αλλά δεν µπορώ όµως να ξεπουλήσω τον 

Χριστό για τις επιµέρους αξίες. Όχι. Όλα είναι χρήσιµα, όλα είναι ωραία. Αλλά 

κορυφαίος θησαυρός µου είναι ο Ιησούς Χριστός, είναι το Πνεύµα το Άγιον. 

       Ακόµη θυµηθείτε και την παραβολή του κρυµµένου θησαυρού. Κάποιος, λέει, εκεί που 

έσκαβε σε ένα χωράφι µια φορά, δεν ήταν δικό του, βρήκε θησαυρό. Σπίνθισαν τα µάτια 

του. Πάει και λέει στον ιδιοκτήτη: «Μου το πουλάς; Το χωράφι αυτό, µου το πουλάς; Το 

θέλω». Το πούλησε ο άλλος, ανύποπτος. Για να κατακτήσει τον θησαυρόν που ήταν 

κρυµµένος σε εκείνο το χωράφι. 

       Έτσι, αγαπητοί µου, µπορούµε να ξεπουλάµε πολλά πράγµατα, κάτι διασκεδάσεις κ.τ.λ. 

βλέπετε σήµερα τελευταία Κυριακή αντί να πενθούµε, σήµερα ξέρετε τι λέει ο 

Συναξαριστής; «Έχοµε την µνεία της απωλείας του Παραδείσου». Άµα χάσεις, χαίρεσαι 

και χοροπηδάς; Ή άµα χάσεις, πενθείς; Κι εµείς χοροπηδάµε, µασκαρευόµαστε, κάνοµε 

δεν ξέρω τι… Δεν πενθούµε για την απώλεια του Παραδείσου. Είδατε πόσο ανόητοι, µα 

ανοητότατοι είµαστε; Κρίµα, κρίµα για µας που λεγόµαστε ότι είµεθα, εµείς οι άνθρωποι, 



ότι είµαστε έξυπνοι. Εξυπνάκηδες είµαστε. Όχι έξυπνοι. Ο έξυπνος άνθρωπος έχει άλλα 

κριτήρια. Εκείνα τα κριτήρια που του δίνει ο λόγος του Θεού. Και πραγµατικά έχει άλλα 

κριτήρια. Και βγαίνει πάντοτε ο κερδισµένος. 

      Ο Απόστολος Παύλος τι έλεγε; Είχε µεγάλη προτροπή στον κοινωνικό του βίο. Το 

λέει ο ίδιος. «Ξεπερνούσα», λέει, «όλους τους συνηλικιώτες µου, τους έχοντας δηλαδή 

την ίδια ηλικία µε εµένα. Αλλά «τά πάντα ἡγοῦµαι σκύβαλα εἶναι ἵνα Χριστὸν κερδήσω». 

«Θεωρώ όλα, όλους τους θησαυρούς, όλες τις αξίες, οτιδήποτε, ότι είναι σκύβαλα». 

Ξέρετε τι είναι τα «σκύβαλα». Αυτά που τρώνε οι κότες. «Για να κερδίσω», λέγει, «τον 

Χριστόν». Ο Χριστός είναι η συνισταµένη όλων των θησαυρών. Και το βεβαιώνει ο 

Παύλος αυτό, όταν λέγει: «ἐν ᾧ(:εν τω οποίω· αναφορική αντωνυµία) Χριστῷ εἰσι πάντες 

οἱ θησαυροὶ τῆς σοφίας καὶ τῆς γνώσεως ἀπόκρυφοι». Εκεί είναι όλοι οι θησαυροί. Γιατί 

λέει «ἀπόκρυφοι»; Πρέπει να αλλάξουν τα µάτια µας, για να δούµε ότι υπάρχουν οι 

θησαυροί. Και ποιος ανοίγει και φτιάχνει, δηµιουργεί νέα µάτια; Το Πνεύµα το Άγιον. Λέει 

ο Ιερός Χρυσόστοµος: «Τὸ Πνεῦµα τὸ Ἅγιον ἐστὶ τὸ ποιοῦν ἑτέρους ὀφθαλµούς». «Το 

Πνεύµα το Άγιον σού ανοίγει τα µάτια να δεις· Εκείνο που κάνει άλλα µάτια, καινούρια 

µάτια». Γι'αυτό οι άνθρωποι δεν βλέπουν, επειδή δεν έχουν το Πνεύµα το Άγιον. Απ’ 

την στιγµή, λοιπόν, που θα αποκτήσοµε το Πνεύµα το Άγιον, τότε βλέποµε τους 

θησαυρούς του Χριστού. Έτσι, απόκρυφοι θησαυροί για κείνους που δεν βλέπουν. Αλλά 

φανεροί οι θησαυροί για κείνους οι οποίοι βλέπουν. 

    Ακόµη, θησαυρός είναι κι αυτή η Αγία Γραφή. Πωπω θησαυρός! Αν, αγαπητοί µου, µας 

έλεγαν ότι… «Κοίταξε, είσαι στο σπίτι σου, έχεις τα ράφια σου γεµάτα βιβλία, τρόφιµα, 

αγαθά, χρήµατα. Αυτή τη στιγµή τα χάνεις όλα. Μπορείς να πάρεις µόνον ένα πράγµα από 

το σπίτι σου». Τι θα παίρναµε; Χρήµατα; Βιβλία; Τι θα παίρναµε; Ιµατισµό; Αγαπητοί µου, 

αυτό το ένα που θα παίρναµε θα ήταν η Αγία Γραφή. Ο αληθινός θησαυρός µας 

πραγµατικά.  

     Ακόµη… θυµάµαι, ήµουν έφηβος, διάβαζα ένα βιβλίο, ήταν του Ντάνιελ Ντεφόε, Δανιήλ 

Ντεφόε, ‘’Robinson Crusoe’’, «Ροβινσών Κρούσος», το έχουν µεταφράσει ελληνικά. Ίσως 

πολλοί από σας το έχετε διαβάσει αυτό. Όταν βούλιαξε το πλοίο, αύτανδρο βούλιαξε. 



Ένας σώθηκε µόνο. Αυτός ο νεαρός, ένας νεαρός ο Crusoe (Κρούσε). Και µετά όταν 

πέρασε η τρικυµία, άρχισε να βγάζει από το πλοίο, που ήταν σε µία απόσταση από την 

ξηρά, να βγάζει ό,τι µπορούσε για να επιζήσει σε ένα ξερονήσι. Έµεινε σ΄ αυτό το 

ξερονήσι 20 χρόνια!  Βρήκε τούτο, βρήκε εκείνο, βρήκε σπόρους, έσπειρε τους σπόρους, 

τούτα, εκείνα, εκείνα, πολλά πράγµατα βρήκε. Βρήκε µια µπάλα χρυσού εκεί στην καµπίνα 

του Καπετάνιου. Βρήκε όµως και µια Αγία Γραφή. Εκεί, προσέξτε, στην ερηµιά, τι αξία 

είχε ο χρυσός; Η αξία του χρυσού είναι συµβατική. Λέµε να έχει αξία. Ο ίδιος καθ’ εαυτόν 

ο χρυσός δεν έχει αξία. Λέµε. Συµβατική. Δεν του χρειάστηκε τίποτα περισσότερο όσο η 

Αγία Γραφή. Διότι διαβάζοντας την Αγία Γραφή στα είκοσι αυτά χρόνια άνοιξαν τα 

µάτια του και είδε την µεγάλη αλήθεια, τον µεγάλο θησαυρό· που ήταν ο λόγος του 

Θεού.  

        Ακόµα θησαυρός είναι και η άνω Ιερουσαλήµ· που είναι η αιωνία πατρίδα µας, που 

είναι η Βασιλεία του Θεού. 

     Έχοµε όµως και έναν καθαρά προσωπικόν θησαυρόν, καθαρά προσωπικό. Ξέρετε τι 

είναι; Η ύπαρξή µας. Εµείς οι ίδιοι. Που είµαι εγώ ο άνθρωπος και ο κάθε άνθρωπος, 

εικόνα του Θεού. Αυτό έχει πάρα πολύ µεγάλη αξία. Γιατί; Γιατί θα περάσω από το κατ’ 

εικόνα στο καθ’ οµοίωσιν. Και αν πετύχω το καθ΄οµοίωσιν, τότε κερδίζω και όλους τους 

άλλους θησαυρούς. Και την Βασιλεία του Θεού κ.τ.λ. κ.τ.λ. Δεν µου επιτρέπεται λοιπόν 

να κατασπαταλώ αυτήν την περιουσία, αυτόν τον θησαυρό, που είµαι εγώ, το 

κατ΄εικόνα Θεού πλάσµα· και πρέπει να φθάσω στο καθ’ οµοίωσιν. Ναι. Εγώ ο ίδιος. 

Αλλά σπαταλάµε, όπως λέει στην παραβολή του ασώτου υιού «εσπατάλησε τον βίον». 

Έζησε σπάταλα. Σπαταλάµε αυτήν την ύπαρξή µας. 

        Αγαπητοί, θησαυρός ο Χριστός. Θησαυρός το Πνεύµα το Άγιον. Κι εµείς τα 

θησαυροφυλάκια. Όµως τον θησαυρόν αυτόν τον έχοµε σε πήλινα θησαυροφυλάκια· που 

είµαστε εµείς µε τις εύκολες µεταβολές και παρεκκλίσεις µας. Γι΄αυτό λέει ο Παύλος 

στην β΄ προς Κορινθίους: «Ἔχοµεν τὸν θησαυρὸν τοῦτον ἐν ὀστρακίνοις σκεύεσιν». 

«Όστρακον» εδώ είναι το πήλινο αντικείµενο, το τσουκάλι κ.λπ. Τα πάθη και τα υλικά 

πράγµατα, εύκολα µας µεταβάλλουν. Ας θυµηθούµε για παραδειγµατισµό την βασίλισσα 



του Σαβά, που ήρθε στην εποχή του Σολοµώντος, το 1000 προ Χριστού και αντήλλαξε 

τους θησαυρούς της µε την σοφία του Σολοµώντος. Μάλιστα εν προκειµένω, ξέρετε τι 

είπε ο Χριστός; Είπε αυτό το παράδειγµα που σας λέω τώρα κι εγώ. Και λέει: «Εδώ είναι 

µεγαλύτερη η Σοφία. Δηλαδή Εγώ είµαι ασυγκρίτως ανώτερος από τον Σολοµώντα και την 

σοφία του. Επιτέλους επιτέλους, Εγώ έκανα τον Σολοµώντα σοφόν. Κι εσείς δεν µε 

εκτιµάτε;». 

      Ας θυµηθούµε ακόµη τους µάγους, που προσέφεραν τους θησαυρούς των. Για να 

απολαύσουν την θέα… Ένα νήπιο ήταν. Τίποτ’ άλλο. Δεν είδαν ένα νήπιο να κάνει 

θαύµατα. Τίποτ’ άλλο. Την θέα του Ενανθρωπήσαντος Θεού και να αποκτήσουν την 

γνώση Του. «Είδαµε τον Ενανθρωπήσαντα Θεό». Πού το ‘ξεραν; Αγαπητοί µου, µεγάλο 

θέµα. Ας θυµηθούµε τέλος τον άγιον Αντώνιον, που όταν άκουσε στην Εκκλησία την 

ευαγγελική περικοπή που είπε ο Κύριος, εις εκείνον τον νεανίσκον που σας ανέφερα 

προηγουµένως, αλλά αυτός γύρισε την πλάτη κι έφυγε, ο άγιος Αντώνιος ήταν αρκετά 

ευκατάστατος. Οι γονείς του ήταν ευκατάστατοι. Συνεκλονίσθη απ’ αυτό που άκουσε. Τ’ 

άφησε όλα, έβαλε την αδελφή του σε ένα µοναστήρι γυναικείο και πήγε κι έγινε οικιστής, 

κάτοικος της ερήµου. 

      Αγαπητοί, ας ερευνούµε, για να µάθοµε κι εµείς ποιος είναι ο αληθινός µας 

θησαυρός. Και σίγουρα ποτέ δεν θα µετανοήσοµε. Αµήν. 

               ΠΡΟΣ ΔΟΞΑΝ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΤΡΙΑΔΙΚΟΥ ΘΕΟΥ 
    και µε απροσµέτρητη ευγνωµοσύνη στον πνευµατικό µας καθοδηγητή 
              µακαριστό γέροντα Αθανάσιο Μυτιληναίο, 
         ψηφιοποίηση και επιµέλεια της αποµαγνητοφωνηµένης οµιλίας: 
                             Ελένη Λιναρδάκη, φιλόλογος 
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